



●达州市市委书记包惠(左)与王慧合影



●福州市市委常委、副市长林飞(左)与王慧合影



●著名主持人杨澜(左一)采访聚泓集团董事长王慧(右二)



●达州市副市长王善平(左)与王慧合影

# 用健康和知识铸就美丽精彩的人生 ——记福建聚泓集团董事长王慧

■本报记者 李丙驹

▶▶▶ [上接P1]

展现在人们视野中的聚泓企业集团，其规模和实力都令人心悦诚服……

## 把创业创新的激情 与伟大的时代融合在一起

创业创新需要激情，但如果不能与伟大的时代融合在一起，这种激情就不可能绽放幸福美丽的花朵。王慧的成功，就是她的“激情”与时代融合的结晶。

虽然只有初中学历，但优秀企业家的素质在王慧身上有充分的体现。王慧敏锐地发现，作为我国最早的改革开放之地，福建经济社会飞速发展，各种企业如雨后春笋般地生长。但随之而来的环境问题日益突出，环保要求也越来越高，环保产业也就越来越有发展空间。正是在这样天时地利人和的环境中，聚泓集团应运而生。

秉持“推进城市绿色生活，促进社会和谐发展”的宗旨，聚泓集团旗下的几家企业协同互进。作为劳动密集型企业的环境清洁服务公司和物业管理公司，在美化城市环境、促进城市绿色生活的同时，解决了大量就业问题。作为环保科技型企业，立足当地，引进先进环保技术，解决迫切需要解决的环保问题，取得了良好的社会和经济效益。在福州大街小巷及各大地级市，总能看见聚泓公司员工的身影。

记者在采访中得知，承办第一届全国青年运动会的环保项目，是聚泓集团流光溢彩的如椽大笔。

据悉，第一届全国青年运动会是建国以来福建省首次承办的规模最大、规格最高的全国大型综合性运动会。本次运动会预备赛的主要赛场有幸落幕于福州市海峡奥林匹克体育中心。福州市海峡奥林匹克体育中心简称“奥体”，位于福州市南台岛仓山组团中部，北临建新大道，南至规划凤山路，东起福湾路，西至规划路。建筑占地面积73.3公顷，其中主体育场占地面积61577平方米，总建筑面积119772平方米，总座席数为59562个，属于特大型体育建筑。如此大型的体育馆，可见这次环境保洁服务任务之艰巨。

自从赢得独家负责奥体项目全方位的清洁保障工作后，为迎接这次青运会的盛



●精诚团结的福建聚泓集团管理团队

致到外场、内场每人片区的划分，后勤品质保障和应急人员全方位的考虑和安排等，确保全员齐心协力按计划为青运会预备赛的顺利开展保驾护航。

记者了解到，5月27日第一天早上7点多，奥体项目全部保洁员和管理人员到现场开誓师大会，多位高层领导亲临现场指挥、调配工作并做出指示：务必保证赛场内外卫生全程无忧；务必保证工作人员随时待命，随叫随到；务必保证清洁工具，运输车辆能正常运行。十天虽短，为了能让来自全国各地的运动员、工作者、观赛者在一个舒适、整洁、卫生的环境中比赛、观赛，聚泓团队上到高管，下到每位保洁员都付出了辛勤的汗水。卫生间、楼道、走廊、赛场、观众席、过道等处，随时可见聚泓人员忙碌的身影。在赛场外，公司同时派出多组清洗车队，轮流对道路的卫生情况进行实时监控，及时运送垃圾，同时做好废品回收工作。在保洁期间，聚泓的工作人员几次捡到观众丢失的东西，都分门别类做好登记，放在物业管理处，等待失主前来认领，这种拾金不昧的精神和职业素养也是聚泓集团一直倡导的理念。

相关负责人告诉记者，保洁工作看起来简单，其实不然。作为一位优秀的保洁员，就是保证所负责区域的洁净，所以熟悉工作环境成为重中之重。跟商场清洁不同的是，赛场的清洁需要在赛前赛后都做好清洁。所以每天晚上赛后11点多，又是工

落都留下了勤劳的工作人员的汗水和足迹。总结大会上，寇亮总经理代表全公司感谢全体工作人员的辛苦付出，大家的用心和努力并不亚于赛场上的运动员。“青运，福之州”这次青运会预备赛项目可以暂时告一段落，同时期盼10月份正式赛的到来，希望聚泓团队能一如既往地认真对待工作，始终秉承着“净化空气，创造良好人居环境，美丽中国”的发展愿景。

应该说，青运会场馆的保洁项目，可视为聚泓集团企业发展史上的一座里程碑，但王慧不是那种浅尝辄止、小富即安的人，她的目光远不止在城市这片天地，她看得更远。她看到了农村这片广阔的天地大有作为，因为遍布福建山区的众多农村养殖户、种植户，如何进行生态循环利用和发展，如何更好地保护和美化当地的资源和环境，也是一个现实的课题。她看准这一时代发展的大趋势，也看到了其中充满着巨大的商机。

早在十几年前，王慧就开始与福建省农业科学院农业工程技术研发所合作，由农科院独家为其提供环保技术支持，将其绿色环保的产业链延伸到更为广阔的农村去。公司及其技术合作单位已在福建省内的南平、三明、福清等区市的许多县，成功地为几十家养鸡场、养猪场、养鱼场和生态山林、果园等提供粪便处理、废弃物循环处理技术，每一处的投入少则几十万元，多则几百万元，为当地经济的“低碳式”可持续发展作出了贡献，受到企业的欢迎和当地政府的称赞。目

象中的那种缺少“女人味”的女强人，而是一个女人+强人的混合体。什么时候当女人，什么时候做强人，在她身上体现得“相得益彰”。王慧十分认同这句话：拥有爱心才是最美的人。

在王慧身上，让人看到的不仅是靓丽的外形、热情的笑脸、富有亲和力的谈吐，而且她能将身上多种角色处理得“恰到好处”。在外时，她是一位成功的女企业家，一位诚信豪爽的朋友；在家时，她是一位对公婆孝顺的好媳妇，一位体贴丈夫的好妻子，一位对儿子宠爱有加的慈祥母亲。

正是这位秀外慧中的女企业家，她的公司每年经营业务达几亿元，每年为地方财政上交的税收达1000多万元。公司还为8000多名员工提供了就业岗位，其中有将近半数的来自家乡四川。

近几年来，王慧还在全国各地从事慈善事业，成为了慈济慈善基金会福建志工（台湾）华学恩学义工。2000年，以注册资金5005万元创建了福州第一家以“环境清洁美护，病虫害防治”等为一体的福州泓欣环境清洁服务有限公司，现公司资产总额近亿元，年产值两亿元以上，年税收达1800多万元。该公司被福建省相关部门授予AAA级信用企业、AAA级诚信单位、AAA重服务守信用单位。2013年至今，连续3年被福建省、市、区政府多次评为优秀民营企业。

王慧富裕不忘父老乡亲。从2010年开始，她长期参与“为困难家庭送温暖送关

是一种福报的积攒；二是希望大家提出更多合理化建议，让饭菜变得更加美味营养；三是素菜以养生为主，对健康有益，鼓励大家平时素食多样化。同时，也欢迎到附近办事处的各项目的员工一起就餐，营造一个温馨的聚餐大家庭氛围。

除了“物质”的关爱而外，王慧对员工群众还注重“精神”的关爱。为弘扬中华传统文化，让公司以人为本的企业核心理念深入每个员工心中，公司于2015年3月7日特邀国内知名国学高级讲师廖立忠老师来公司为中高层核心团队培训。廖立忠老师培训的课程为《国学与企业文化》，为了让国学落地生根、开花结果，公司还分层次送往北京各地学习孔子教育思想，进一步加深对“孝、悌、忠、信、礼、义、廉、耻”的理解和实践。

廖立忠老师从中华五千年传统历史文化背景出发，通过众多历史典故阐明了传统文化对于大到一个国家的管理，小到一个家庭的经营的重要作用。廖老师提出的企业做大做强靠资本，做强靠品牌，做久靠文化的观点更是赢得了在场所有员工的热烈掌声。最后，王慧董事长带领全体参加培训员工，深深地鞠躬感谢廖立忠老师的精彩演讲。王慧希望更多的公司员工去践行传统文化，用自身的正能量去感染身边的家人、朋友、同事，让一个个家庭更美好，社会更和谐。

王慧的“个人发展成就”得到了“群众”的认可。她先后担任福建省放生协会常务副会长、福建省环保志愿者协会副会长、福州市女企业家商会常务副会长、福州市榕台贸易交流协会理事、福建四川商会常务副会长、渠县福建商会常务副会长兼秘书长。2010年被评为川商十大魅力女性，2014年被选为福州市政协委员，2015年被评选为四川达商十大杰出人物。

“游子不忘渠江水。”一幕蒙太奇镜头吸引了记者的注意力。2016年2月24日上午，以“回家发展·振兴家乡”为主题的首届川商返乡发展大会在成都隆重举行。省委书记王东明出席大会并致辞，省委副书记、省长尹力主持大会，省政协主席柯尊平出席大会。来自境内外的400多名川商代表应邀出席大会。

“什么山珍海味也不如这份‘蚕豆泡菜’好吃！”席间，福建聚泓集团董事长王慧一句话引起了大家的共鸣。王慧激情洋溢地表示，“我们生是这里的人，长是这里的根，死是这里的魂。对全体渠县籍川商而言，血脉的乡情是无论如何割舍不了的！回报家乡，我们义不容辞！”

四川省政府驻厦门办事处主任徐朝晖认为，像王慧这样的企业家返乡创业，有多重大意义。一方面当然能直接投资家乡，促进家乡经济发展；另一方面，数以千计的农村妇女将因此可以选择回到家乡就业，也有数以千计的农村家庭可以实现团聚。

王慧告诉记者，如果一切顺利，以后还要把福州的集团总部搬到成都来。

游子返乡兴业，不是“衣锦荣归”、“得胜回朝”。对王慧而言，她还有更大的“野心”：到国外考察，搞互联网+高级保姆项目，打造“老板”的衣食住行……

从“打工妹”到董事长的王慧令记者刮目相看，“野心勃勃”志存高远的聚泓集团和王慧董事长更值得人们拭目以待。



●2015首届全国青运会田径预选赛在福州举行，王慧旗下的泓欣公司近600人参与保洁工作，图为公司员工在体育场馆合影

大举行，为参赛者和观众提供整洁、明亮、舒适的环境，向全国人民展现福建特色。聚泓集团在王慧董事长和寇亮总经理的带领下，凭借公司多年不断完善的管理体系和全体团队成员多年不懈努力积累下来的保洁经验，开始了为首届青运会的胜利开展的豪迈之旅。

此次预备赛的时间是2015年5月27日至2015年6月5日，依次在奥体中心田径馆、羽毛球馆、游泳馆举行10天的比赛。为此，5月15日晚，寇亮总经理召集核心管理成员召开了责任分工会，会上寇亮特别强调：一、必须重视本次预备赛清洁保障工作，优质优良完成任务，为10月份即将到来的青运会正式赛保障活动打下坚实的基础。二、由于人流量会比较多，又在炎炎夏日下，工作量相对来说会比较大，各部门需确保全体工作人员的人身安全。会后，奥体项目即刻成立项目组，绘制了一张应急指挥架构表，由罗建辉经理担任总指挥，陈明玥和欧阳春经理担任副指挥。在离青运会预选赛近半个月就开始精心筹备，陆续开展了数次计划分工会，具体细

作人员忙碌的时间，需要利用这段时间把一切恢复如常。比如清理观众席上的垃圾，冲洗跑道，打扫卫生间等各个角落灰尘，使得赛场一如既往的干净、整洁。本来正常下班时间是12点，可这十天来，聚泓员工都要忙到深夜的2点左右才结束。同时，还有几位默默工作的幕后管理人员，为了能使得第二天的工作井然有序地展开，她们留宿加班整理甲方需要的资料和第二天进入另外一个馆场人员的调配、物资准备、设备调动安排等等。大家任劳任怨的工作作风，受到了有关领导和相关各方的一致好评。

王慧动情地向记者表示，这么大的场馆，与其说是个人在完成的任务，不如说是一个团队在协同作战。10天下来工作人员虽然很辛苦，但是大家都其乐融融，都为能为青运会尽一份力而感到无比的自豪，为能为全国人民展现福建魅力而骄傲。

6月5日，随着最后一场比赛的结束，紧张而有序的十天青运会预备赛圆满落幕。聚泓的员工在工作的同时都领略了一把体育的魅力和风采，场内场外的每个角

前，她正在着力打造从事“污水处理、畜禽污染防治、道路清扫、室内外清洁保洁、垃圾清运、转运站的设计、投资、运营、物业管理、进出口贸易、休闲养老、BOT和PPP投资运营管理”的聚泓集团。

正是这种把创业创新的激情与伟大时代的融合，使聚泓集团的发展道路越走越宽广……

## 把个人发展的成就与普通劳动者的利益融合在一起

人民创造历史，群众是真正的英雄。在王慧看来，如果她是鱼或者船，群众就是水，鱼儿离不开水，水能载舟亦能覆舟。所以，她始终把个人发展的成就与普通劳动者的利益融合在一起。

托尔斯泰说过，女人不是因为美丽才可爱，而是因为可爱才美丽。熟悉王慧的人都说，王慧的“美丽可爱”，是因为她的人格魅力。在人们的心目中，王慧并不是人们想



●部分荣誉证书